

ISSN 1671-5551  
CN 50-9207/G

中文科技期刊数据库（全文版）

# 教育科学

EDUCATIONAL SCIENCES



ISSN 1671-5551

A standard linear barcode representing the journal's ISSN.

09>

9 771671 555212

09  
2021



扫描全能王 创建

# 思想政治教育

- “课程思政”理念下高职专业课教学改革路径探究 ..... 杨起俊 詹 苏 273  
情境教学在高中政治课中的应用研究分析 ..... 邓如冰 274  
技工院校思想政治课融入法律教育与道德教育的教学探究 ..... 蔡易彤 275  
如何共建思政课“三理衔接”（政理、学理、事理）的问题链教学设计研究 ..... 陈 烨 276  
应用型本科《保险学》课程思政教育的设计与实践 ..... 秦玲玲 付荣辉 278  
新时代下高校网络工程专业思政课程建设问题与对策 ..... 王小耿 279  
课程思政教育融入地球物理课的思考 ..... 刘晓博 杨少波 281  
现代学徒制背景下中式烹调课程思政的实践 ..... 何 滨 283

# 教育信息化

- 基于远程直播对民族地区对数字化教育资源应用的几点思考——以金川县二中英语为例 ..... 李冬梅 284

# 学校管理

- 高校学籍管理中的法律风险研究 ..... 陈小华 286

# 教学管理

- 如何提升高中数学教学有效性 ..... 李文波 287  
九年级英语复习课教学模式实验研究 ..... 师亚珍 288  
物联网 RFID 原理及应用课程的教学探究 ..... 王 兴 马 驰 王 晓 李 凯 杨 帆 289  
基于 SolidWorks 软件的《机械制图》项目化设计 ..... 赵恢真 292  
数学教学中开展生活情境策略研究 ..... 储影侠 294

# 教育事业

- 转化农村初中生辍学心理的策略思考 ..... 徐 坤 295  
初中班主任德育工作方法艺术 ..... 郭桂杰 296  
立德树人背景下医学院校本科班主任的工作定位及培养途径 ..... 陆庆华 齐运伟 韦 冰 李 晔 王 健 297  
基于岗位能力的高职教育快速成型方向课程体系设置的研究 ..... 阎汉生 周渝明 何军拥 298  
浅谈“食育”进入中小学课堂的可行性及必要性研究 ..... 张蕾曼 300

# 教育论坛

- 以项目设计实践为引领构建课证赛一体化教学模式分析 ..... 宋 伟 302

## “互换性与测量技术基础”课程的教学改革实践

..... 李若林 303

## PBL 为基础的情景教学在妇产科护理教学中的应用思考

..... 王兴梅 304

## 基于交互式电子白板对民族地区对数字化教育资源应用的几点思考

..... 李江陵 305

## “工匠精神”引领下中职学生职业素养提升

..... 王卉卿 周秋牛 306

## 高职思政课程线上教学的问题与对策

..... 蒋晓丽 307

## 浅析高职教师企业实践计划的重要性

..... 龙正槐 吴恒辉 308

## 高职生美术学习主动性激发的教学策略

..... 诸葛书琦 309

## 浅谈聋校自然常识课的实验操作

..... 陈如宗 310

## 启发式教学理念在中专数学教学中的运用探讨

..... 刘颖丕 311

## “互联网+”背景下课堂教学的新思考

..... 李 炜 312

## 浅议高职技能教学方法与手段——以辽宁广告职业学院为例

..... 孙雪娇 313

## 《弟子规》在现代学校德育教育中的意义

..... 何运长 315

## 以《分类》为例解析青岛版教材中的数学文化研究

..... 姜君岚 316

## 基于工作过程的《民航客舱服务实用英语》口语教学研究

..... 曹佳丽 318

## 适应时代发展的《城乡规划管理与法规》课程教学改革

..... 易秀娟 黄颖敏 319

## 专科数学分层教学改革探索——以潍坊理工学院为例

..... 李 娟 321

## 中职院校电气专业校企合作模式探究

..... 徐艺轩 322

## 关于“双一流”建设的认识误区及其理论反思

..... 周恩超 张立彬 王彦博 吕宏庆 王彦芳 324

## 东北育才教育集团足球梯队建设现状的 SWOT 分析

..... 张树德 325

## 融合对象特殊性和内容原理性的管理学课程教学探索

..... 申瑜洁 327

## 论体校生数学核心素养的培养

..... 李广朋 328

## 探析高职会计专业课程思政教学资源开发

..... 张建华 边琴琴 330

## 高职院校思政教育与心理健康教育融合的探讨

..... 崔琬茹 331

## 高职院校“双师型”名师工作室的建设研究

..... 史红波 333

## 统计学发展趋势及统计教育改革思考分析

..... 林 琳 334

## 高职光伏专业创新创业学习地图构建与实践

..... 段春艳 冯泽君 唐建生 336

## 关于中职英语教学面临的困境与对策

..... 杨淑红 337

## 中职班主任的学生沟通路径

..... 张 丽 339



扫描全能王 创建

# 探析高职会计专业课程思政教学资源开发

张建华 边琴琴

兰州现代职业学院，甘肃 兰州 730300

**摘要：**当前的高等教育提出了重视职业能力和思想政治教育的教学理念，也就需要开展思政教学，让学生有政治认同、社会责任和思想观念的个人素质健康发展。而在思政教学的过程中需要把握学生的思政认识和理解，所以要结合专业课程教学，让思政教学走到学生的学习和未来工作当中。在高职会计专业课程中，思政教学的开展要重视资源开发，让思政教学能够与课程教学和成长发展结合，保证思政教学的效果，也营造文化学习与素质教育同步开展的环境。

**关键词：**高职；会计专业课程；思政教学；资源开发

**中图分类号：**G711      **文献标识码：**A

## 引言

立德树人是当代教育的核心工作，但是在以往的高职会计专业思政教学都是以理论宣传为主，学生没有实效性的认识，也没有思想观念的建立，思政教学呈现出形式化的情况。对于此，思政教学需要与专业课程进行结合，进行教学资源开发，让学生能够在思政教学中做深度思考，针对专业知识和职业认识做思政学习，对于会计专业课程的学习思考和学生的未来发展都有帮助。在资源开发的过程中需要秉持专业徐诶为主，注重未来发展的原则，保证资源开发的效果与质量。

## 1 高职会计专业课程思政教学资源开发的原则

### 1.1 保证与会计专业课程教学统一

思政教学资源的开发主体是会计专业课程，所以在原则上就要保证内容上的统一，从会计专业课程中挖掘和引申出思政教学资源。高职会计专业课程分为三个部分，有专业技术课程、专业技术课程、专业实践课程，每个部分的课程又分为若干个小课程。如果只是依照每门课程做资源开发，就容易形成思政重复教学的情况<sup>[1]</sup>。特别是会计专业课程统一具有会计职业精神和素养的思政内容，教学资源的开放原则上就要从专业课程的特点做统一进行，挖掘会计专业课程中所蕴含的客观公正、遵守法律、勤勉谨慎等思政资源，还要注意会计职业、岗位所需要具备的思想政治素质做引申，让思政教学符合专业进行教学的开展，可以在每门专业课程中进行，使高职学生在会计专业课程的文化知识学习中有会计职业化素质、政治素养的发展。但是专业课程就教师要注意所教专业课程的特点，在统一性的思政资源撒花姑娘进行补充，建立特色的、丰富的思政方向，比如专业实践课程中可以开发廉政、守法的思政资源，专业基本和技术课程中开发创新素质、社会责任的资源，让思政教学资源与会计专业课程教学得到统一。

### 1.2 保证与学生专业成长发展统一

思政教学的主要目标是培养学生健康的思想观念，正确的价值观、职业观，也提升政治认同感<sup>[2]</sup>。在此目标下的资源开发要保证与学生专业成长发展统一的原则，使思政教学能够让学生现在有思想品质的提升，也能在未来工作和生活中有良好的思想政治觉悟，使思政教学符合全面发展的教学需求。高职会计专业所培养的学生为高素质技能型人才，与专业成长统一的原则上要先按满足当代大学生的学习和生活情况，重视网络信息对学生的影响，开展专业化的实时时政讨论，在内容上与学生的生活和职业理解相关，以此能够保证学生愿意接受。然后在原则上要做未来工作的延伸，从会计职业的角度做思政教学资源的开发，让教学具备提前性，分析会计职业在未来工作中可能需要的诱惑，自身的社会责任，国家的经济发展等。这些思政教学资源的开发不仅能让学生有思想政治水平的提升，也能让其有专业成长，成为社会所需要的人才，并能让社会主义文明建设得到发展。

## 2 高职会计专业课程思政教学资源开发的策略

### 2.1 针对会计专业应用开发

高职会计专业课程思政教学资源开发的策略上要先针对会计专业应用，重新梳理树立课程教育培养的目标，优化课程教学体系，注重会计行业的发展，保障资源开发与职业

教育的改革同步进行，从会计专业应用的层面保证资源开发的效果。培养目标上要将专业课程单一的职业技术讲解转为五育并举的素质教育，重视信息技术的应用创新，强调理论文化认识与个人素质的关系，使学生能够有综合能力的提升，达成思政教学。这部分的思政教学资源倾向学生在学习中的专业化发展，从个人素质到职业就业能力都有提升<sup>[3]</sup>。

优化课程教学体系的思政教学资源开发策略以人才培养下的专业应用为方向，以培养学生自信、自律、自强为具体的内容。高职学生普遍存在不自信的情况，认为自己与本科生有着较大的差距，在校园学习和活动中呈现出不自律的情况，缺乏主动提升自身的自强精神。这是会计专业课程教学所面临的困境，但也是让学生能够有专业应用发展的方向，需要做思政资源的开发，让学生能够认识到自己所学会计知识在未来社会中的应用，自身的发展不会落后于本科生，并且可以继续进行学习，以此让高职学生重拾自信。对于自律的思政资源则是从会计知识的逻辑性、职业发展所需的严谨、勤勉等素质，在专业课程教学中实现对思想观念的培养。

针对会计专业应用的思政资源还可以从行业中进行，以廉洁自律、奉公守法等会计行业的职业道德达成思政教学。在此资源开发的策略中，要注意会计行业在当前社会中的发展情况，重视创新意识的培养，并结合市场经济环境、国家安全、个人职业规划保证思政教学的实践作用，落实社会主义核心价值观。以专业应用为策略的思政资源开发能够让学生在专业课程学习中得到全面发展，有个人思想品质、职业素质、政治认识的综合性成立，利于未来的发展。

### 2.2 针对会计专业课程开发

思政教学资源的开发离不开专业课程，所以在开发策略上要针对会计专业课程做思政资源的挖掘，针对不用课程的特点建立有效的思政教学模式。第一，各专业课程的应针对课程的内容和特点做思政教学资源的挖掘，以会计专业发展文化、课程专业知识特点、职业工作中的应用等方面进行思政教学，增加学生会计专业课程知识学习的兴趣，也实现个人思想素质的培养。第二，需要针对专业课程的内容来建立思政资源，也就是将课程知识做延伸，分析生产关系、社会制度、国家法规等，使学生可以在专业知识的学习理解中有政治思想的发展，在知识结构和思想观念上有健康成长。第三，适当在专业课程教学中建立思政活动，分析时事政治，解读国家的经济政策等，以此让思政资源在课程中得到呈现，并拓展资源开发的范围，可以落实家国情怀与社会责任意识。第四，实践应发挥自身的教育领导者作用<sup>[4]</sup>。在自身擅长的研究领域介绍思政内容，并以会计专业知识作出解释，建立趣味性的思政资源。以会计专业课程做思政教学资源的开发策略需要与会计专业知识进行结合，与教学方式和方法进行结合，并重视高职学生的年龄认知特点，以此保证思政教学资源能够得到开放，也能有实践开展，达成素质教育。在以专业课程做资源开发的过程中，教师还要关注学生的实时学习状态和知识理解认识观点，在学生之间挖掘资源，并进行提炼形成思政教学方法，使学生能够去做实践思考，进行自我观点认识的反思，可以达成有效的思政教育。

(下转第 332 页)



其教学方式必定具有自己的科学性。而心理健康教育的重点就是对学生开展心理辅导，其教学方式生动多变。将二者的教育方式结合在一起，

即可以使二者取长补短，又可以更好的开展对学生的教育。再次要结合二者的教育内容。思政教育类属宏观教育的范畴，应尽可能的细化其教育内容，使学生能够完全掌握所学的知识，而心理健康教育更加关注学生的情绪变化，将二者的教育内容有效融合，既能培养学生的大局观念，又能提升学生的心理素养。最后要结合二者的教育途径，即二者都可以通过教育途径将对方与自己融合。比如在利用校园文化活动开展思政教育的时候，教师可以在校园文化活动中加入心理健康教育的元素，使二者有机的结合起来，从而展开对学生的多方面培育。

#### 2.4 针对学生心理状态促进思政教育与心理健康教育的融合

教师要根据学生心理状态的变化，将思政教育与心理健康教育相融合。比如，教师可以分别对不同年级的学生进行心理状态调查，根据调查后掌握的实际情况，在完全知晓学生心理状态变化的前提下，适时的修改教育内容和教育方式，分别对其进行心理辅导和思政教育。对于处在一年级的学生，要在对其进行思政教育的时候，增加有关心理教育的内容，

(上接第 330 页)

### 3 高职会计专业课程思政教学资源开发的保障

思政教学资源的开发需要教学管理上的保障，确保资源开发教学行为开展，也针对高职会计专业课程的实效教学做管理优化。首先，要明确课程思政是全新的教学思想，在实践落实中有一定的困难，会有部分教师不接受或者没有开展的思路。以此高院校应重视课程思政的建设，成立工作小组，建立工作机构，以此保证课程思政能够在会计专业课程教学中得到落实。其次，思政教育资源开发是一件长期的工作，需要教师之间能够有资源共享、经验共享，并保证资源开发后能够进行有效应用。因此在课程思政小组中保障资源开发的效果，做好教师人员的配制，应有思政课程教师和会计专业课教师，能够对思政资源进行分析，并利用思政教师对思政内容的敏感性拓展资源，建立有效的教育教学方法。最后，思政教学资源开放要建立激励保障，使专业课程教师愿意去做资源开放，能够进行主动地教学研究<sup>[5]</sup>。教师的绩效和考评中将思政教育效果作为重要内容，以此使专业教师能够重视思政教学的开展，主动进行专业课程中共的思政资源开发。管理上的保障让会计专业课程教学不仅能够做资源开发，更进行主动的思政教育，建立全面的教育模式，有助于高职会计专业学生的全面发展。

使学生正视并关心自己的心理状态并协助其树立起远大志向；对于处在中间年级及以上的学生，要在思政教育的授课过程中适时的加入心理学的知识，使中间年级的学生能够了解一些心理常识，提升其综合素质。

### 3 结论

思政教育太过枯燥乏味，高职院校在对学生开展教育的时候不能够有效的发挥出思政教育的正向作用，从而不利用学生身心的健全成长。随着时代的发展，将思政教育与心理健康教育相融合逐渐发展成为一种崭新的教学模式，将二者有效融合，是使学生克服心理障碍、适应社会的重要渠道。总之，科学分

析并掌握思政教育与心理健康教育之间的关系，使二者取长补短，是将其有效融合的理论前提，教师要从日常实际入手，积极探寻更多更有效的将二者融合起来的方法。

### 参考文献

- [1] 顾海星.“大思政”格局下促进大学生心理健康的路径研究[J].文化创新比较研究,2020(1):116-117.
- [2] 姚维鹏.高职思政辅导员在学生心理健康起到的重要作用分析[J].中国农村教育,2020(5):21-22.
- [3] 王岩.心理教育与思想政治教育有机结合的可行性研究[J].天津职业院校联合学报,2017(2):125-128.

### 4 结论

总而言之，高职教育应重视思政教学的有效开展，在会计专业课程的教学过程中要重视思政的作用，针对专业应用和课程教学做思政资源的开发，让立德树人与文化教学得到融合，使对学生思政教育能够有效开展，专业教学能够有序进行，优化职业教育，实现高素质会计人才的培养，也推动精神文明建设。

### 参考文献

- [1] 魏军.课程思政在高职计算机教学中的应用研究[J].数码世界,2021(3):108-109.
  - [2] 张新莉.高职会计专业课程思政教学研究[J].产业与科技论坛,2021,20(4):131-132.
  - [3] 刘玲.新时代高院校课程思政实施路径研究[J].时代报告,2021(1):152-153.
  - [4] 贺静.课程思政视角下高职旅游专业教学改革实践研究[J].教育理论与实践,2021,41(3):58-61.
  - [5] 任俐璇.课程思政融入高职专业课教学的探索与思考[J].长江丛刊,2021(3):193-194.
- 基金项目：本文为甘肃省教育厅职业教育改革课题《课程思政的探索与实践-以会计专业课为视角下的高职会计专业教学改革》（课题立项号：[2019]gszyjy-59）系列论文。



扫描全能王 创建

# 荣誉证书

张建华 边琴琴老师：

您撰写的文章《探析高职会计专业课程思政教学资源开发》于《教育科学》杂志 2021 年 09 月刊发表 (CN50-9207/G; ISSN1671-5551 国家级优秀期刊)，经本刊专家委员会评审，特授予国家级优秀论文 壹 等奖。

特颁此证！



创建全能扫描王